
 

《莫高窟》教学设计方案 

学校：常州市第二实验小学 年级：五年级 学校：常州市第二实验小学 

学科： 语文 课题：莫高窟 教师： 张英明 日期：2019.9 

一、教学目标： 

1.课前能够综合运用自己的生活经验、学习平台中的资源初步读懂课文、自学生字词。 

2.能够利用思维导图，理清文章脉络，初步领悟文章的基本表达方法，品读第一段的表达方

式，学习写景文的开篇写法。 

3.运用“知类别-理结构-品特点-学写法”的结构，提高自主学习写景类课文的能力，感受彩

塑的精妙绝伦和壁画的宏伟瑰丽，增强民族自豪感和使命感。 

二、制定依据 

1．教材简析： 

    《莫高窟》是五年级上册第五单元的第三篇课文。它与《黄山奇松》、《黄果树瀑布》共同

构成本单元的主题——祖国各地。前两篇着重是让学生感悟大自然的无限生机，带着学生走进自

然，亲近自然，研读自然，领略自然山水之妙，感受自然的美好，引发学生对自然的向往、热爱

之情。《莫高窟》着重让学生感受莫高窟彩塑的精妙绝伦和壁画的宏伟瑰丽的同时感悟到我国古

代劳动人民的智慧；在了解藏经洞的沧桑历史的同时激励学生要珍爱文物、要奋发向上振兴中华。

本单元编排的三篇课文都给我们带来了美的享受，大自然山水的风景美，古代历史文物的艺术美，

无不使我们赏心悦目。故本单元教学应着重通过阅读使学生在感受景美的同时又激发学生热爱大

自然，热爱祖国大好河山，热爱中华民族优秀文化的思想感情。 

    课文《莫高窟》与前两课写景状物课文一样，都是作者留心观察，抓住特点、先概括后具体

地进行描写的。语言生动形象，丰富的辞藻和修辞手法使景物的描写更加传神，也使情感的传递

更加真切自然。同时，《莫高窟》又有其鲜明的特点：（1）承载厚重历史的人文景观。莫高窟

中菩萨、天王、佛像、飞天等丰富多彩的形象无不传递着我国古代劳动人民的宗教信仰和对美好

生活的向往与追求。莫高窟以其精湛的工艺、传神的形象和悠久的历史成为灿烂辉煌的艺术殿堂、

举世闻名的艺术宝库，她是我国古代劳动人民的智慧结晶，是中华儿女的骄傲。如今的莫高窟不

仅经受着历史风雨的摧残，成为一段屈辱史的真实写照；而且经受着特殊的地理环境漫天风沙的

日侵月蚀，因此她又成为了每一个中华儿女无尽的哀思与牵挂。（2）具有典型范式的课文结构。

从莫高窟这一景观的地理位置和概貌规模入手，然后分别从彩塑、壁画、藏进洞三个方面来介绍

莫高窟，最后在作者的由衷赞叹中点明莫高窟在世界艺术和中国历史上的价值。这种内容和形式

相统一的总分总（包括分段介绍时运用过渡句承上启下）表达方式，也是五下《兵马俑》《金字

塔》等介绍人文景观的课文共通的结构特点，故课后练习中有编写课文段落提纲的要求。（3）

层次清晰的段落结构。文中 2、3 小节都运用了先总后分（先特点概述，后具体描写），先面后

点（先整体罗列，后抓典型介绍），先状物后抒情的段落结构进行表达，层次清晰，易于阅读迁



 

移，是学生同类文本阅读和后续读写结合的范本。同时段落之间又适当体现了表达的详略。（4）

融合多样修辞的语言特点。文章语言洗炼而优美，自然地融合了多种修辞，“一颗明珠”“蜂窝

似的”两个比喻把莫高窟的整体形象作了生动的诠释，对彩塑的描绘虽笔墨不多却栩栩如生；对

壁画的描摹既大气又细腻；特别是对风姿绰约的飞天的描写，运用了排比“有的……，……；有

的……，……”，语句整齐，富有音律美和动感美，读来让人感受到艺术和语言的完美融合；对

藏经洞的精当介绍，让人在为祖国古代文化骄傲的同时感受到涩涩的酸楚。（5）大量描摹形象

的优美词语。无论是彩塑还是壁画的描写，作者都侧重于形象的描摹，“慈眉善目”“威风凛凛”

等神态，“臂挎花篮，采摘鲜花”等动作，既使文章的语言整齐凝练，又栩栩如生地再现了莫高

窟中精妙绝伦的彩塑和宏伟瑰丽的笔画，让学生真切地感受到古代劳动人民的智慧与创造。总之，

本篇文章描述的内容和语言都极具鉴赏性，适合运用展示图片和朗读品悟相结合的方法引导学生

读中想象，感受莫高窟的美，体会作者的思想感情。 

文中所介绍的敦煌艺术与学生现有的知识基础有一定的距离，因此教学的重点是读中感悟，

引导学生在与文本进行对话的同时，积极地与语言、与艺术、与历史进行对话，进而引导学生将

已知与未知的对话，过去与现在的对话。在理解课文内容的同时，要引导学生关注作者是如何有

序地介绍莫高窟，又是如何抓住特点进行具体介绍的。引导学生学习、积累，为以后的实践、运

用打下扎实的基础。 

2.学生分析： 

从一年级的《东方明珠》起，学生就拉开了写景状物文章的序幕。大量的写景状物文章的学

习，使学生的语言积累逐渐丰富起来。对于景物的特点，阅读体会是学生学习此类文章的一般方

法，因此学生也有一定的感悟能力。如《西湖》一课中就出现了较多的美词佳句及排比、拟人的

修辞手法，学生学习有一定的基础，但在细细揣摩语言的意蕴美和表达美，不少学生还缺少这样

的能力和习惯。如规整的排比修辞手法，点面结合的写作方法接触都较少。同时因为在小学低中

年级几乎没有描写人文景观的文章，学生在此类文本的阅读积累上相对贫乏。 

《黄山奇松》的学习，使学生对抓住特点进行品读的方法进行了巩固，并初步学习了编写提

纲的方法，在本课时的教学中，内化、巩固。《黄果树瀑布》是一篇游记，作者在描写瀑布的声

音、形态时，巧妙地运用了比喻和联想等方法。用到的比喻词有“像、好像、成了”等，表示联想

的词语是“仿佛”。教学时，主要引导学生分清文章中的比喻句和作者联想的内容，在本课时的教

学中继续体悟修辞手法的用法及其效果。 

《莫高窟》一文中丰富人文内涵对学生精神领域的影响是深广的，五年级的学生好奇心强，

求知欲旺，一方面他们想更多地拓展视野，了解世界（特别是我国古代）灿烂的历史文化，另一

方面，他们也想进一步增强自己的阅读理解和表达交流的能力。《莫高窟》文质兼美，既能满足

学生的好奇感，丰富他们的知识面，又是促进学生语文能力提高的好教材。文章介绍了举世闻名

的敦煌莫高窟的彩塑、壁画和藏经洞，学生应该对此会感兴趣。他们将在欣赏图片，阅读美文的

同时，也会受到了一次深刻的爱国主义教育，但他们深入理解课文的内涵还会有困难，自学能力



 

还有待加强。 

针对此类文本的学生，学生的缺失也是后续学科素养的提升点主要表现为：（1）由于这些

景物离学生的生活很是遥远，没有多少学生近距离接触过，对课文中的描写很是生疏，要在字里

行间进行理解进行赏析，难度还是很大的，前期的准备工作一定要做充分：搜集资料图片.大量

阅读.交流探讨……以求在学习课文时能更方便更深入,学习的效果更好。（2）文章的段落提纲

看似清晰，但学生在具体的编写过程中仍会有一些困难，特别是景物特点的准确把握。教师要引

导继续学生关注段落结构特点，学会找中心句或过渡句中的关键词，运用简洁凝练的语言编写提

纲。从而在后续的习作中学习用编写段落提纲的方法来进行谋篇布局。（3）人文景观的特点把

握和语言描写在丰富性、准确性和生动性上都有充分体现，是学生语言感悟和积累运用的范本。

学习此类文本，学生关注的更多的是文章表现的内容，而会忽略语言表达的方法和特点。文中精

妙的比喻，规整而富有节奏的语言，精准的描摹形象的词语、词串和语段，这些语言素材加上总

分结构，点面结合，情景交融等表达方式，不论是赏读还是写作，都是学生学习的好文章。 

数字化资源：尚学平台、百度地图、3D 环景图 

教学课时：第一课时 

教学过程 

教

学环

节 

学生活动 教师活动 媒体支持及意图 

课

前 

自

主 

移

动

学

习 

1.我会读准：跟

读课文后游戏

式选择正确的

读音。 

 

2.我会识字解

词。 

 

 

3.我会理文脉：

根据课文内容，

自制思维导图，

网上互评互议。 

 

4.莫高窟数字

化网站中兴趣

导学，提出自己

解决不了的学

习困惑。 

 

1.设计预习单： 

 

 

 

 

尚学平台 

1.语音材料：课文示范朗读。

 

2.划词解意 

 

3.制作思维导图 

 



 

 

2.收集预习反馈数据和素

材进行分析和归整。 

 

 

莫高窟数字化网站 

http://www.mogaoku.net/ 

 

课

中 

预

习

反

馈 

交

流

提

升

（

7

’

） 

 

1.数据反馈，错

误多的集中指

导。 

2.思维导图比

异同，发现特殊

小节的表达方

法和作用。（中

心句、过渡句。） 

利用思维导图

概括课文主要

内容。概括课文

内容的方法之

一：关键词句串

联法。 

3.投票选出最

感兴趣的部分

进行精读。 

 

1. 指导易错题。 

2. 学法概括：摘录关键词句

法。（总起句、总结句、过

渡句） 

3.探讨：最想去看莫高窟的

彩塑、壁画还是藏经洞，为

什么？ 

 

尚学平台 

对比圈画分析 

投票选择 

 

在数据反馈中了解学前基础并对

教学内容进行取舍，确定教学的重难点

以及学困点。重点指导学生依据思维导

图对文本进行积极的信息处理，由“厚”

变“薄”的过程。让学生自我发现文本

的结构规律。 

通过数据，找到大家的兴趣点和困惑

点，进行有针对性学习。 

品

析

第

一

小

节 

学

习

表

达

方

法 

（

10

’

） 

1.圈画标识，说

明依据。 

为什么这么快

就能找到莫高

窟的位置呢？ 

2.品文中表达方

法。 

地点由大到小

说，语言简洁而

准确。（之间、

东（南、西、北)

边、相邻......) 

感悟精准：出示

以往所学的课

文中第一小节

的表达，读一

读。 

A 上海黄浦江

边，有一座广播

电视塔。她有一

个美丽的名字，

叫“东方明珠”。 

1.快速浏览课文第一小节，

标识莫高窟地图中的位置。 

 

2.感受第一小节语言表达

的精准。 

3.学习多种表达地理位置。 

 
 

 

百度地图 

根据文本语言材料信息敏锐捕捉

有效信息。标识三个地点，对照地图读

好第一小节。 

 

图 1 

 

 

 

图 2 

 

http://www.mogaoku.net/


 

B 青海湖西部有

一个叫“海西皮”

的小岛，那就是

闻名中外的青

海湖鸟岛。 

C 在四川北部南

坪、平武、松潘

三县交界的万

山丛中，有几条

神奇的山沟。因

为周围散布着

九个藏族村寨，

所以人们称它

九寨沟。 

拓展： 

你还可以怎样

表达莫高窟的

位置。 

3.表达迁移：自

己看着地图，设

计一段介绍红

梅公园的开篇

词。 

欣

赏

壁

画 

学

习

学

法 

1.品特点。 

⑴形象理解“四

万五千多平方

米”、“成百上

千”这样抽象

的数据，感受壁

画的宏伟。 

⑵“壁画的内容

丰富多彩……

自 然 风 光

的…..”    

⑶“最引人注目

的是……”  指

导朗读 

2.学写法。 

⑴发现句式特

点——运用修

辞。 

⑵发现段落特

点——点面结

合。 

3.指导朗读,配

图介绍。 

4.小结学法。 

1.品特点。 

联系生活体会“宏伟”。 

认识并朗读排比句。 

感受“瑰丽”。 

2.学表达。 

自读交流  

 

3.朗读介绍。 

4.学法回顾。 

教给学法结构，师生一起细细揣摩文本

语言的意蕴美和表达美。 

了
1.回顾学法，运 1.运用学法，自主学习。 

运用学法自学彩塑、发现本段构段上的



 

解

彩

塑 

运

用

学

法 

用学法，自学彩

塑。 

2.学生自学、交

流补充。 

3.自主参观石

窟三维全景环

视图，组织练

写：抓住菩萨、

天王、力士的特

点，任选其一，

展开想象，写具

体。 

4.指导朗读。 

2.学生交流，其他组补充。 

3.练写，并相互交流。 

4.朗读背诵。 

特点，感受彩塑的描绘栩栩如生。读写

结合，又便于背诵。 

石窟三维全景环视图： 

http://map.qq.com/#pano=32093MGK1

310100SCENE006&heading=334&pitch=

-3&zoom=1 

网站链接即可看到莫高窟的洞窟高清

环视内景，如同身临其境。能根据自己

的兴趣爱好，根据需求放大缩小，全方

位细致观察，为写打基础。 

阶

段

小

结

激

发

自

豪 

1.播放“彩塑”、

“壁画”的视

频。 

2.谈观后感。 

3.出示句子，点

拔写法—情景

交融。 

1.观看视频，整体回望。 

2.自由表达所见多感。 

3.感情朗读，最后一节，读

出自豪。 

从彩塑的精妙、壁画的瑰丽中为祖国古

文化而骄傲。 

课

后 

积

累

与

探

究 

1.熟背 2-4 自然段。 

2.推荐阅读：余秋雨的《文化苦旅》之《道士

塔》。 

积累语言， 

积淀情感。 

板书

设计 

总  一颗明珠                        知类别 

彩塑    个性鲜明 神态各异       理结构 

莫高窟     分  壁画    宏伟瑰丽                品特点 

藏经洞  曾藏宝藏                学写法 

总  艺术宝库，智慧结晶（点面结合、情景交融、运用修辞） 

 

 

http://map.qq.com/#pano=32093MGK1310100SCENE006&heading=334&pitch=-3&zoom=1
http://map.qq.com/#pano=32093MGK1310100SCENE006&heading=334&pitch=-3&zoom=1
http://map.qq.com/#pano=32093MGK1310100SCENE006&heading=334&pitch=-3&zoom=1

